

食田畔家庭农场:

# “头雁”领航 为乡村振兴增添动能



(余琛) 食田畔家庭农场位于溧阳市现代农业产业示范园,农场创始人汪辉近日刚从苏州参加完“头雁”项目第三期培训回来,虽然此次培训时间不长,但让他收获颇丰。

“在苏州培训的时候,专家讲得最多的一句话是,未来农业发展的走向要沿着规模化、高效益、高品质的道路前进。这更坚定了我们加强与农业高校的联系,引进适合自身需求的新品种、新技术和新装备的决心。”汪辉表示,此次培训让他的视野更开阔,思路更清晰,他将继续参加各

类农业培训。据了解,2022年4月,农业农村部 and 财政部联合印发《乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目实施方案》。为此,江苏省制定了本省方案,突出全省重点打造农业全产业链的四个主导产业,即优质粮油、绿色果蔬、规模畜禽、特色水产,5年时间培育3000人规模的乡村产业振兴带头人“头雁”队伍,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供坚强有力的人才支撑和智力保障。2022年底,汪辉成为省乡村产业振兴

带头人培育对象。他虽出生于农村,所学却不是涉农专业,但这并不妨碍他投身农业的信心和决心。“我大学学的是机械设计,毕业后也一直从事相关工作,但工作几年后,我发现农业的发展前景很广阔,所以决定回家乡,在吐祥村创办了家庭农场。”汪辉向记者介绍了他创办食田畔家庭农场的初衷。

刚创业的前几年,汪辉也曾为农场如何扩大经营而发愁。幸运的是,当时溧阳市现代农业产业示范园开始规划建设,并已初具雏形,这为汪辉的农场发展提供了良好环境。

汪辉牢牢掌握住了发展的“时”和“势”。他积极参加园区组织的各类培训,了解最新的农业政策,学习别人的先进技术,并布局贝贝南瓜、甜糯玉米等特色农产品,以生态环保为理念,打造稻鸭综合种养和山地树林草鸡散养的品牌特色。

如今,食田畔家庭农场所产的甜糯玉米已获得国家绿色食品认证,广受欢迎。2022年,农场销售额突破200万元。在汪辉的带领下,食田畔农场先后获得“溧阳市示范家庭农场”“常州市优秀家庭农场”“常州市高质量发展示范单位”“江苏省级示范家庭农场”等荣誉称号。

“联农带农共致富是我的梦想,我想通过我的努力,引进更多好的品种和技术,开拓更多的销售渠道,让家乡人能够跟着一起做,增加他们的收入。”汪辉表示,一直以来,农场在发展壮大自身的同时,始终不忘带领更多农户共同致富。

今年65岁的施小兰是土生土长的吐祥村人,家里有7亩多田,过去是“靠天吃饭”,收成时好时坏。如今,她把自家的田流转给了汪辉的家庭农场,一年光租金就有4500多元。另外,她还在农场打工,年收入超2万元。像施小兰这样的长期本地务工人员,食田畔家庭农场有5个,他们负责农场的田间管理等,根据工作时长领取报酬。

参加“头雁”项目培训回来后,也让汪辉看得更远。“我希望能够在农业道路上起到榜样作用,让更多的年轻一代相信农业大有奔头,对农业更有信心,把农业未来的担子挑在肩上,为乡村振兴贡献力量。”汪辉说道。

**强信心 稳经济 促发展**

常州海关驻溧阳办事处:

## 最大限度落实减免税政策帮扶科研

(蒋美娣 徐怡) 日前,8台进口教学实验用仪器顺利“落户”重庆大学溧阳智慧城市研究院,有效提升了研究院的硬件水平。

“第一次引进设备,不熟悉手续,还担心占用太多流动资金。”研究院科技与发展部部长王景阳说,研究院着力培养智慧城市方向研究生人才,进口设备仪器对科研项目开展至关重要。恰逢研究院2022年底被纳入江苏省“十四五”期间享受科技创新政策的科研机构名单,团队便向政府部门寻求帮助。

抓住政策红利,常州海关驻溧阳办事处专家团队迅速集结,为这批进口设

备“把脉开方”。根据科技创新项目进口减免税设备特点,海关为研究院开通了减免税办理“绿色通道”,全程跟踪办理进口申报手续。同时,实现从减免税办理、通关到属地查检的全流程预约办理服务。最终,共减免税收成本66万元,研究院第一时间完成安装调试,保证了科研项目的开展时效。

“最大限度落实减免税政策,是海关帮扶科研最直接的方式。”常州海关驻溧阳办事处主任胡海波表示,海关将全方位释放科技创新减免税政策红利,切实降低科研企事业单位税收成本,提升地方科技创新水平。

## 帮办代办让政务服务更有“温度”

(强莉舒 邹迪) 日前,溧阳高新区便民服务大厅走进三位特殊群众,他们不停用手比划着,并拿出写有“个体营业执照”的纸条。大厅帮办代办工作人员通过“笔谈”了解到他们是想办理个体营业执照、店招牌牌备案业务,立即为他们启动“绿色通道”,开展“一对一”全程帮代办服务。不到半小时,他们就

拿到了相关证照。近年来,溧阳高新区行政服务局不断擦亮“溧MA办”政务服务品牌,精心打造“党员代办”红色专区,推行为民服务“清单制”和党员“包办制”“代办制”,为群众提供“事务代办、诉求代言、利益代理”。去年,帮代办团队累计为企业、群众服务1200多件次。

(张浩) 日前,市实验初中400多名学生走进风景秀丽的茶园开展劳动实践活动。“采茶一般只采一叶一蕊的嫩芽,手指向上提……”活动现场,茶园负责人为学生们介绍采茶技巧。学生们还参观了制茶车间,了解茶叶摊凉、杀青、理条、烘制等制作工序。

## 溧阳中专获批增挂“溧阳市技工学校”校牌

(吴叶飞) 近日,江苏省人力资源和社会保障厅下发《关于同意江苏省溧阳中等专业学校增挂溧阳市技工学校校牌的批复》,标志着溧阳中等专业学校经省人社厅批复,成功设立溧阳市技

工学校。据了解,溧阳市技工学校今年开设机械设备维修、电气自动化设备安装与维修、电梯工程技术、酒店管理等适合溧阳产业的特色品牌专业。

## 住房公积金“点点通”

**问:**职工缴存的公积金每年都有利息收入吗?

**答:**职工个人和单位缴存的公积金自存入个人公积金账户之日起开始计息,并在每年的6月30日进行结息。公积金的利息按复利计算,所得利息均计入职工个人公积金账户,全部为个人所有。从2016年2月21日起,职工住房公积金账

户存款利率统一调整为按一年期定期存款基准利率执行。目前,执行的标准为1.50%。

**问:**自由职业人员是否可以缴存住房公积金?

**答:**凡在我市具有完全民事行为能力、自由职业者、个体工商户及其雇佣人员,以及从事非全日制、临时性和弹性工作的从

业人员等,参照法定退休年龄,男性未满60周岁、女性未满55周岁的,均可自愿以灵活就业人员名义申请缴存住房公积金。

灵活就业人员申请缴存公积金的,需要携带本人有效身份证件原件、受托银行借记卡,到受托银行业务受理点办理灵活就业人员住房公积金账户设立手续。也可以在微信公众号“常州住房公

积金”进行灵活就业人员账户的设立。从未缴存过的职工在“业务办理”——“灵活就业人员开户”进行账户设立;在常州市范围内已有公积金账户的职工在“业务办理”——“我的业务”——“灵活就业人员”——“账户设立”进行账户设立。

灵活就业人员的月缴存额=月缴存基数×缴存比例,月缴存

基数由灵活就业人员按照实际收入状况申报,但应符合当年度我市住房公积金缴存基数上下限标准,缴存比例为5%—24%。

**住房公积金 服务惠民生**  
咨询电话: 12329